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19.05.2021 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/WVLQ/03/21 
 Sitzungstermin: Dienstag, 20.04.2021 17:00 bis 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: Palais Salfeldt, Tagungssaal Röttger Salfeldt, Kornmarkt 

5/6 

Beginn des öffentlichen Teils: 17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 17.59 Uhr 

 

Anwesend 
Ausschussvorsitzender 
Herr Ulrich Thomas  

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Hans-Joachim Wagner  
Ausschussmitglieder 
Herr Karsten Dannenberg  
Herr Andreas Damm  
Herr Torsten Höher  
Frau Sonja Große  
Herr Reinhard Fiedler  

Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  

Verwaltung 
Herr Henning Rode  
Herr Thomas Malnati  

Schriftführer 
Frau Katrin Hund 
  

Abwesend 

Ausschussmitglieder 
Frau Anke Schleritt  
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bericht der Verwaltung 

TOP 3.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 3.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP 4 Zwischenauswertung des Modellprojekts Öffnung der Außengastronomie in der Welt-

erbestadt Quedlinburg 
TOP 5 Vorlagen 
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TOP 6 Anträge 
TOP 7 Anfragen 
TOP 8 Anregungen 

TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 18 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Herr StR Thomas eröffnet als Ausschussvorsitzender die Sitzung und begrüßt die Ausschussmit-
glieder, den Oberbürgermeister Herrn Frank Ruch, die Mitarbeiter der Verwaltung und die Gäste. 
Er stellt fest, dass die Mitglieder des Ausschusses ordnungsgemäß geladen sind. Der Ausschuss 
ist beschlussfähig. Es sind 7 von 8 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern anwesend. 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses, Herr StR Thomas, merkt an, dass Frau StR Schleritt um eine 
Zuschaltung per Video gebeten hat und für die Ausschussmitglieder grundsätzlich die Möglichkeit 
dazu besteht, sollte eine Präsenzteilnahme aus gesundheitsbedingten Gründen nicht möglich sein. 
 
Auf Nachfrage von Herrn StR Fiedler, im Falle einer Hybridsitzung die Nichtöffentlichkeit zu  ge-
währleisten,  weist der Vorsitzende darauf hin, dass ein Missbrauch technischer Hilfsmittel in nicht 
öffentlichen Teilen von Sitzungen einen Straftatbestand darstellt. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. Sie wird von den Mitgliedern des Aus-
schusses in der vorliegenden Fassung einstimmig bestätigt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 3 Bericht der Verwaltung 

Der Oberbürgermeister, Herr Frank Ruch, fasst kurz die aktuelle Corona-Situation zusammen. In 
den vergangenen Tagen beträgt der Inzidenzwert in der Welterbestadt deutlich unter 100. Die 
Teilnahme am Pilotprojekt zur Öffnung der Außengastronomie wird als sehr positiv gewertet. In 
diesem Zuge wurde das Testzentrum der WES vom Parkplatz Stadtwerke in die Innenstadt auf 
den Parkplatz Marschlinger Hof verlegt und ist täglich von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr geöffnet. 
 
 
 
 
 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/WVLQ/03/21 Seite 3 von 6 

 

zu TOP 3.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

 
Der Wirtschaftsförderer, Herr Rode, informiert die Mitglieder des Ausschusses, dass der Bericht 
über die gefassten Beschlüsse im Ratsinformationssystem eingestellt wurde. 
 
In der Zeit vom 3. 12. 2020 bis zum heutigen Tag wurden keine Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 3.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

 
Herr Rode, Wirtschaftsförderer der WES, berichtet dem Ausschuss: 
 

- Unternehmensbesuche konnten coronabedingt nicht wie geplant durchgeführt werden 
- zweite Marketing-Champagne ist in Planung „Mit Schwung aus dem Lockdown“ 
- Finkenaktion lief bis zum Abbruch sehr erfolgreich und wird bald möglichst fortgesetzt 
- eine Auswertung der Unternehmensbefragung 12/20 – 01/21 ist erfolgt (Anlage 1) 
- BV/StRQ zur Entwicklung Industriegebiet Quarmbeck und Herantretensweise an die UNE-

SCO für Sommer 2021 vorgesehen 
- für das Industriegebiet Magdeburger Straße werden Vermarktungschancen geklärt 
- Citymanagement engagiert sich besonders bei Digitalberatung und Digitalisierungsförde-

rung und ist Co-Veranstalter der IHK bei der Veranstaltungsreihe IHK-Dialog – digital lokal 
HARZ von April bis Juni 2021  

- Konzept zum Digitalen Einkaufsführer ist erstellt, zeitnahe Realisierung vorgesehen 
- Investitionsanfragen zum Standort Quedlinburg in der Corona-Krise gestiegen 
- Website der WES wurde durch Inhalte wie Erfolgsgeschichten von Unternehmen, Netzwerk 

der Wirtschaftsförderung, Aktualisierung der Gewerbegebiete und die Borschüre zum 
Standortmarketing  weiter aufgewertet 

- an Themen wie Leerstandsmanagement, Handyparken, Städtebaulicher Rahmenplan, 
Bahnhof WES, Breitbandausbau und Potentialimmobilien wird stetig gearbeitet 

 
Herr StR Fiedler merkt an, dass neben der Digitalberatung und Digitalisierungsförderung für das 
Stadtbild ein intensives Leerstandsmanagement beispielsweise auf dem Marktplatz von Bedeutung 
ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende weist darauf hin, dass bei einem bewusst verursachten Leerstand 
durch die Eigentümer das Citymanagement wenig Einfluss hat. 
 
Herr Rode, Wirtschaftsförderer, ergänzt, dass Digitalisierung als Querschnittsthema angesehen 
und auch im Bereich Leerstand angewendet wird. 
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zu TOP 4 Zwischenauswertung des Modellprojekts Öffnung der Außengastronomie in 
der Welterbestadt Quedlinburg 

 
Der Wirtschaftsförderer der WES, Herr Rode, berichtet dem Ausschuss ausführlich zum Modellpro-
jekt „Öffnung der Außengastronomie in der Welterbestadt“: 
 
Das Interesse der Gastronomen zur Teilnahme an einem Modellprojekt war groß. Es gab ca. 120 
erste interessierte Rückmeldungen. Nach Konkretisierung der Bedingungen nahmen 19 gastrono-
mische Einrichtungen  teil.  
Kritisch bewertet wurde der Standort Parkplatz Stadtwerke für das kommunale Testzentrums, hier 
konnte seitens der Verwaltung der WES schnell ein in der Innenstadt gelegener Bereich angebo-
ten werden. 
Die Teilnahme der Mitwirkenden begann nach und nach, einige Gastronomen machten die Öff-
nung ihrer Außenbereiche vom Wetter abhängig. 
 
Von kommunaler Seite wurde die Teilnahme am Modellprojekt unter anderem 

- durch Aufbau der Testlogistik über den Fachbereich 2, Recht, Ordnung und Kommunales,  
- durch Kommunikation in der Öffentlichkeit über Medien und Social Media seitens der 

Stabsstelle 0.2 Öffentlichkeitsarbeit und Neue Medien  
- und direkt durch Informationen und Beantwortung vieler Fragen sowie der Registrierung, 

Einbindung bis zur Beschilderung für Gäste durch die Stabstelle 0.1 Wirtschaftsförderung 
und Citymanagement 

unterstützt. 
 
Das Testzentrum auf dem Parkplatz Marschlinger Hof wird unter Einbindung des DRK betrieben. 
In der 15 KW wurden dort insgesamt 409 Personen getestet. Die anfallenden Kosten für Material 
und Aufwandsentschädigungen trägt die Welterbestadt Quedlinburg, werden aber über Fallpau-
schalen bei der kassenärztlichen Vereinigung abgerechnet. Für Bürgerinnen und Bürger der Stadt 
und ihre Gäste ist die Testung kostenfrei. 
Ein Ausgleich des Kostenaufwandes für die WES würde bei einer Abrechnung von 120 Test täglich 
entstehen. 
 
In der WES Quedlinburg liegt der Inzidenzwert zurzeit konstant unter 100.  
 
Eine Weiterführung des Modellprojektes ist aufgrund der angedachten Maßnahmen im Rahmen 
des Bundesinfektionsschutzgesetzes ungewiss. 
 
Herr StR Höher bedankt sich für die Initiative der BürgermeisterInnen und des Landrates, das Mo-
dellprojekt im LK Harz möglich zu machen. Er verweist darauf, dass die Bedingungen für eine Teil-
nahme durch stark im Landkreis schwankende Inzidenzzahlen unübersichtlich sind. 
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zu TOP 5 Vorlagen 

 
Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Vorlagen. 
 
 
 

zu TOP 6 Anträge 

 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
 

zu TOP 7 Anfragen 

 
Anfragen gibt es im öffentlichen Teil der Sitzung nicht. 
 
 
 
 

zu TOP 8 Anregungen 

 
Herr StR Höher regt an zu Prüfen, ob eine Besichtigung der Baustelle Schlossberg durch die Mit-
glieder des Ausschusses möglich ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr StR Thomas, verweist hier auf eine Beratung dazu im nicht öffent-
lichen Teil der Sitzung. 
 
Um 17.58 Uhr eröffnet der Vorsitzende des Ausschusses die Einwohnerfragestunde. Da keine 
Einwohner anwesend sind, wird die Einwohnerfragestunde geschlossen. 
 
 
 

zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

 
Um 17.59 wird der öffentliche Teil der Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn StR 
Thomas, geschlossen. 
 
Die vorgeschriebene regelmäßige Lüftungspause wird in der Zeit von 18.00 Uhr bis 18.05 Uhr ein-
gehalten. 
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zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

 
In der heutigen Sitzung wurden im nicht öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 18 Schließen der Sitzung 

 
Um 19.15 Uhr schließt der Vorsitzende des Ausschusses, Herr StR Thomas, die Sitzung. 
 
 
 
 
 
gez. U. Thomas                 gez. H. Rode 
Ulrich Thomas 
Vorsitzender 
Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss 
der Welterbestadt Quedlinburg  

Henning Rode 
Beauftragter für Wirtschaftsförderung 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


